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ПРОБЛЕМИ ДІАГНОСТУВАННЯ ТЕХНІЧНОГО СТАНУ ГІДРАВЛІЧНИХ 

МЕХАНІЗОВАНИХ КРІПЕЙ 
 
Розглянуто проблеми експлуатації шахтних механізованих кріпей. Виявлені характе-

рні особливості і можливі причини пошкодження елементів кріпи.   
 

У технологічному процесі видобутку вугілля для підтримки крівлі та захисту робочо-
го простору від проникнення порід в робочу зону використовується механізована кріп. 
Шахтна кріп є одним з найважливіших компонентів гірничошахтного обладнання, що ви-
значають працездатність і продуктивність всього очисного забою.  В даний час сучасні 
механізовані секції шахтної кріпи є складними дорогими самодостатніми механізмами, 
здатними підтримувати нормальний стан крівлі за очисним забоєм і тим самим забезпечу-
вати необхідні умови для роботи всього забою. Нормальна робота і виконання експлуата-
ційних функцій таких комплексів в значній мірі залежить від точності виготовлення як 
всього комплексу, так і окремих його вузлів. На вугільних підприємствах Донецького регі-
ону на даний час експлуатуються сучасні механізовані кріпи ДМ, 3КД90 виробництва 
Дружківського машинобудівного заводу (Україна), MVPO виробництва Т Machinery A.S. 
(Чехія), МКЮ (Росія) та ін. 

Працездатність механізованих кріпей в основному визначається її силовими парамет-
рами, які залежать від надійності та несучої здатності гідравлічних стойок. Дефекти гідро-
стойок, втрата герметичності або відхилення налаштування тиску запобіжного клапану, 
навіть в межах допуску, призводять до нерівномірності опору секцій, що віддзеркалюється 
на несучій здатності кріпи.  Відмова однієї стійки не може істотно впливати на стан крівлі 
та безпеку робіт в очисному забої, однак накопичення таких дефектів створює умови для 
виникнення аварійних ситуацій.  

Особливо актуально ця проблема стоїть при забезпеченні стабільної безперебійної 
роботи передових вугільних підприємств, до яких відноситься шахта «Красноармійська-
Західна №1». Для забезпечення ефективної роботи таких підприємств до всього гірночо-
шахтного обладнання, і зокрема, до шахтної кріпи пред'являються підвищені вимоги по 
надійності роботи в межах всього планового експлуатаційного періоду. 

Основними характерними пошкодженнями секцій кріпи за даними механічної служ-
би «Красноармійська – Західна №1» є: 

- схильність металоконструкції секцій кріпи  до корозії внаслідок дії активного шах-
тного середовища; 

- розшарування листів конструкції верхнього перекриття, розрив зварних швів, обрив 
провушини кріплення стойок внаслідок дії гірничого тиску; 

- розриви зварних швів заднього перекриття конструкції, прогини і розриви листів 
конструкції, деформування провушини з'єднання з верхнім перекриттям й траверсами вна-
слідок дії гірничого тиску; 

- обрив з'єднуваних провушин рами пересування та штовхальника, згин листів рами 
та штовхальника внаслідок нестійких порід грунту; 



- виникнення раковин на поверхнях штоків та плунжерів стойок, штоку домкрата пе-
ресування, штока гідропатрону та схильність до корозії внаслідок дії активного шахтного 
середовища; 

- заминання та деформації верхньої частини штоків стойок внаслідок дії гірничого 
тиску; 

- розривання зварних швів та деформація листів конструкції консолей, обривання 
хвостової частини консолей внаслідок дії активного шахтного середовища. 

Експлуатація механізованих кріпей з гідравлічними стійками, що втратили нормаль-
ну працездатність,  призводить до погіршення стану крівлі - виникненню заколів, вивалів 
та подальшому обваленню порід в призабійний простір, до зниження рівня безпеки веден-
ня робіт в очисному забої. При цьому порушується ефективна експлуатація механізованих 
комплексів, виникає необхідність виконання додаткових робіт для усунення передаварій-
них ситуацій, збільшується витрата кріпильних матеріалів, підвищується зольність вугілля. 
У деяких випадках відбувається затиск секцій кріпи, що викликає простої в роботі лави, 
тому що потрібно робити демонтаж та ремонт секцій. Окрім очевидних економічних втрат 
демонтаж і заміна секцій кріпи може стати причиною порушення роботи усього забою.  

У процесі експлуатації кріпи відбувається накопичення дефектів з повною або част-
ковою втратою несучої здатності великої кількості стійок, механізована кріп поступово 
придбаває знижену несучу здібність. Для виявлення стійок зі зниженою несучою здібністю 
застосовують методи та засоби контролю, які засновані на використанні переносних вимі-
рювальних приладів – індикаторів тиску, якими оздоблюється кожна стійка (рис. 1). 
 

 
Рисунок 1. - Індикатор тиску типу ІДЗ : 1 - пробка; 2, 3, 10 - кільця; 4 - вальниця; 5 - ролик; 
6 - пружина; 7,11 - вказівники тиску поточного та найбільшого; 8 – корпус; 9 - заглушка. 
 

Однак, конструкції індикаторів тиску, що застосовуються на вугільних підприємствах 
України, недосконалі. Вони дають можливість визначати тиск робочої рідини у поршневій 
полості гідростойки, але не дозволяють контролювати несучу здатність секцій кріпи. 

Дослідження в напрямку створення діагностичних пристроїв  та інформаційних сис-
тем для контролю працездатності гідростойок механізованих кріпей ведуться науково-
дослідними інститутами як Україні (зокрема МакНІІ), так і Росії, де був розроблений при-
лад для контролю герметичності та тиску робочої рідини в поршневої полості гідростойки.  

Таким чином, рішення задачі розробки шахтних механізованих кріпей найвищого 
технічного рівня передбачається шляхом створення вузлів та систем, які дозволяють опти-
мізувати функціональні параметри, підвищити якість виготовлення, надійність та безпеку 
експлуатації, розширити можливості систем контролю та діагностування. 
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